

# 大革命时期广州农讲所与中央农讲所江西学员考

■ 卢 诚

本文首次比较全面地考证了大革命时期广州农讲所和中央农讲所的江西学员,这些学员在农讲所聆听了毛泽东、周恩来等人的教导,学习了从事农民运动的理论与实践。学成返赣后,按照党的指示,积极投身江西农运,在赣江两岸、鄱阳湖之滨,掀起了声势浩大的农民运动;大革命失败后,广大的农讲所学员又举起了武装斗争的大旗,参加南昌起义、秋收暴动,走上了武装反抗反动派的土地革命的道路,为党后来把工作重心转移到农村、实行工农武装割据、建立农村革命根据地奠定了基础。

[关键词]农讲所;江西;学员

[中图分类号]K261.4 [文献标识码]A [文章编号]1004-518X(2004)07-0226-03

卢诚(1963—),男,江西修水人,南昌水利水电高等专科学校人文社科系副教授。(江西南昌 330029)

从1924年7月至1927年6月,在中国共产党人的建议、主持下,国民党中央农民部先后在广州和武汉举办了七届农民运动讲习所,每届时间最短一个多月,最长四个多月。为全国二十个省区培训了一千六百名农运干部。其中江西有175名学员参加讲习所学习,毕业后,他们返回江西,掀起了轰轰烈烈的农村大革命,使江西成为全国农民运动最发达的省份之一。因此,研究和考证这些学员是解读大革命时期江西农运的关键。

## 一、广州农讲所江西学员

广州农讲所的名称:第一至五届叫“中国国民党中央执行委员会农民运动讲习所”;第六届叫“中国国民党农民运动讲习所”。农讲所的主持人:第一、五届彭湃;第二届罗绮园;第三届阮啸仙;第四届谭植棠;第六届毛泽东。第一至四届主要招收广东学员,但在第四届学员中有3名外省正取生(广西的林培斌、廖华卓和湖南的徐鹤)和7名旁听生是湖南籍的。从第五届(1925年10月至12月)开始面向全国招生,学员分为甲、乙两班。甲班来自湖南、江西、山东、安徽、湖北等省的学员;乙班来自广东、广西、福建等省的学员。江西学员有4名,他们是:

涂克合,20岁,江西永修县人,中共党员;曾文甫,35岁,江西永修县人,中共党员;刘越,20岁,江西都昌县人;许鹏,15岁,江西乐平县人,社会主义青年团团员<sup>①</sup>。

随着全国农民运动的蓬勃兴起,培养更多的农运人才成为了当务之急。1926年5月3日至10月5日由毛泽东主持举办了第六届农民运动讲习所,选址番禺学

宫。招收了全国二十省区的学生共327人,是农讲所开办以来规模最大,训练时间最长的一次。学员全部由各省国民党省党部选送,江西选送了22名学员。<sup>②</sup>他们是:

丘侗,江西于都县人,中共党员;钟启尧,江西南康县人,中共党员;陈泽睿,江西南康县人,中共党员;舒国藩,江西进贤县人,中共党员;谢汉昌,江西宁冈县人,中共党员;戴辉,江西乐平县人,中共党员;曾燕堂,江西兴国县人,中共党员;鄢日新,江西兴国县人,中共党员;何奎光,江西德安县人,中共党员;黄镇中,江西弋阳县人,中共党员;熊超群,江西丰城市人;汪辰,江西波阳县人,中共党员;黄兑,江西吉安县人;马维骥,江西南昌县人,中共党员;毛宝林,江西南昌县人;周冕,江西吉安县人;肖韶,江西吉安县人,中共党员;陈奇涵,江西兴国县人,中共党员;陈奇洛,江西兴国县人,中共党员;万川侠;钟赤心;刘荣禄。

此外,江西萍乡市选送去第六届农讲所学习的谢怀德、袁德生、王星共、陈铁铮(孔原)等4人,当时属湘区中共党组织管辖,不属江西名额。农讲所5月3日虽经开学,因课堂用为广东第二次全省农民代表大会的会场,至5月15日才开始上课。其中有两星期赴海丰实习,理论授课十三周,共授二百五十二小时。在农讲所22名江西学员,聆听了毛泽东讲的“中国农民问题”、“农村教育”、“地理”,周恩来讲的“军事运动与农民运动”,彭湃讲的“海丰及东江农运状况”等课程。打下了比较厚实的从事农运理论基础。同时,讲习所也十分重视军事训练,

将学员分为二队,每队分六区队,设总队一人,由赵自选担任总队长。在5月、6月、7月进行军事训练,共计训练十星期,通过军事训练使学员“俾学成之后,能为农民武装自卫之领导”。<sup>③</sup>在讲习所期间江西学员还组织了农民问题研究会,就租率、主佃关系、抗租减租平灾风潮等36个问题进行研究。通过学习,江西学员思想觉悟大大提高,积极向党组织靠拢,江西22名学员中,入学时只有舒国藩、丘侗是中共党员,经过4个月的学习,除少数几名学员外(有说是4名),绝大部分学员都加入了中国共产党。在学员毕业前,讲习所又组织学员赴海丰实习二星期,江西22名学员,深入海丰革命的农民群众中,考察其组织,目击其生活,增强他们从事农民运动的决心。

## 二、中央农讲所江西学员

中央农讲所的名称:“中国国民党中央农民运动讲习所”;中央农讲所是继广州农讲所之后的又一所新的培养农民运动骨干的学校,是广州农讲所的继续和发展,按序排为第七届。1926年10月10日北伐军攻占武昌,标志着北伐战争在两湖战场取得了决定性胜利,这极大地推动农民运动的发展。“为应付这种革命的需要,必须培养一批农民运动实际工作人员,以担负这个工作,这是创办农所第一要求”。<sup>④</sup>毛泽东于10月下旬从广州到上海,出任中共中央农民运动委员会主任,集中力量领导农民运动。在他主持下,11月拟定了《目前农运计划》,提出在武昌开办农讲所。11月下旬毛泽东到武汉,后又亲自奔赴江西、湖北、湖南商议创办湘鄂赣三省农讲所,得到了三省党部的赞同。1927年1月16日成立了湘鄂赣农民运动讲习所筹备处,筹备处成员为八人,均由三省党部推选,湖南省党部推选毛泽东、陈克文,湖北省党部推选陈荫林、李汉俊,江西省党部推选龚式农、王礼锡。计划招收学员500名,其中江西名额150名,完全由三省党部考送,考试标准由中央农委统一规定。此外,为顾及全国农运的发展,添招皖、苏、川、豫、直、陕学员100人。1927年2月,农讲所筹备将告完竣时,蒋介石右派集团在南昌发难,提出取消农讲所,并阻碍江西学员赴武昌。此时,国民党中央党部迁来武昌,中央党部认为“举办农讲所非常必要”,并决定将湘鄂赣农讲所扩大为中央农民运动讲习所,增招苏、皖、豫、鲁、直等省学员300余人,总计学员900余人。

现将我查证的江西学员名单抄录于下:

夏永新(万年县人)、黄石子(星子县人)、陈宅凡(铜

鼓县人)、郭梅(吉水县人)、黄剑峰(于都县人)、肖大鹏(于都县人)、李俊(于都县人)、陈豪(于都县人)、游为善(丰城县人)、赵效忬(新建县人)、闵祖钱(新建县人)、李宗江(丰城县人)、江勳(丰城县人)、熊健飞(丰城县人)、雷化鹏(丰城市人)、吴运鸿(进贤县人)、张景骞(进贤县人)、东宁国(进贤县人)、李正散(永新县人)、罗良佐(吉水县人)、廖贵潭(南康县人)、陈家纲(赣县人)、李贵英(会昌县人)、肖世德(清江县人)、叶天汉(萍乡市人)、方迪桢(上饶县人)、温宏海(于都县人)、李炳章(金溪县人)、蔡鹏(于都县人)、付家珍(永丰县人)、杨天乐(德安县人)、幸富增(德安县人)、李士毅(武宁县人)、肖平权(德安县人)、张远琪(武宁县人)、李长白(新淦县人)、付维嵩(宜春市人)、万寻(江西省人)、侯官阁(万安县人)、李道琛(江西省人)、廖琛(万安县人)、沈影(波阳县人)、曹道光(波阳县人)、蔡唤民(金溪县人)、张洪(玉山县人)、黄唯中(遂川县人)、王文卿(彭泽县人)、彭皋(弋阳县人)、蔡夔龙(江西省人)、蔡菊圃(金溪县人)、汪佑春(上饶市人)、程伯谦(横峰县人)、叶培勋(横峰县人)、项春福(横峰县人)、徐达文(横峰县人)、陈慕平(宁冈县人)、陈秋光(修水县人)、叶步青(铅山县人)、吴运鸿(进贤县人)、方冰(上饶市人)、凌甫东(兴国县人)、游为善(丰城市人)。

中央农讲所原计划在江西招150名学员,实到149人。<sup>⑤</sup>这里列出的62名学员,是我多年来从各方面搜集的几十份资料中整理出来的,原中央农讲所学生名录查无下落,所以相当部分的江西学员无法列出。

中央农讲所开学不久,从南昌传来蒋介石指使新编第一师倪弼杀害赣州总工会委员长陈赞贤惨案的消息,全所学员群情激愤。3月15日,江西学员结队到汉口,向国民党中央和国民政府请愿,强烈要求“中央政府致电质问蒋介石”、“改组国民党江西省党部”、“枪决惨案凶手”等。3月16日,在农讲所大操场举行追悼死难烈士大会,毛泽东发表了重要讲话。4月4日,在农讲所开学典礼大会上,学员高呼“打倒蒋介石”的口号;同时,要求对蒋介石秘密派进农讲所的“AB团”分子实行坚决镇压,如在农讲所进行大量的反革命活动的农讲所筹备处江西代表王礼锡,学员夏永新、江勳、陈家纲、曹道光、蔡唤民等。在4月的一天,学员吃过早饭,毛泽东指挥一、二大队学员突然包围了潜伏在教室中“AB团”分子,逮捕了20多个反革命分子,并搜查了他们的宿舍,当即查获他们暗藏的大量秘密信件、文电、传单、炸弹及其它危险

品,铲除了内奸,挫败了蒋介石破坏中央农讲所的阴谋。中央农讲所原计划学习4个月,由于革命形势发展的需要,提前于6月19日毕业。

### 三、广州农讲所、中央农讲所江西学员与江西农运

1926年10月5日第六届农讲所中22名江西学员毕业后,正值北伐进军江西之时,全体学员由丘倜、舒国藩带队,随北伐军返回江西赣南。在南昌没有被北伐军攻克之前,先到赣南各县从事农民运动和建党工作,并积极协助北伐军的北伐。北伐军进军永修前,农讲所学员曾文甫主动赴高安,向革命军第六军党代表林伯渠请战,10月国民革命军第六军开始攻打永修县城,此时正值大雨,修河水位猛涨,而船只又被敌人封锁。在这个紧要关头,曾文甫组织农民多次配合北伐军渡河攻城,31日城被攻克。11月8日北伐军攻克南昌,接着全省光复。11月19日江西省农民协会筹备处成立,农讲所学员丘倜、舒国藩等协助方志敏主特工作,并负具体责任,他们以广州农讲所为榜样,在南昌举办了“农民运动训练班”,有400多人参加,并邀请方志敏、朱德等到训练班讲课,为江西农运培养了一大批骨干力量。其他大多数农讲所学员,则以特派员身份返回自己家乡从事农民运动,有力地推动江西农民运动的发展。到1927年2月,全省农民协会会员发展到30多万人。1927年2月20日至28日,江西第一次全省农民代表大会在南昌举行,大会推举农讲所学员丘倜、舒国藩为主席团成员,丘倜主持了22日上午、25日下午大会,舒国藩主持了23日上午、24日上午、26日下午的大会,27日大会选举,农讲所学员丘倜、舒国藩、涂克合等当选为执行委员,黄克、马维骥当选为后补执行委员,丘倜为常委。5月下旬,在省农民协会内成立了农民自卫军军部,农讲所学员涂克合任部长,并有一支七八十人组成的自卫军大队,涂克合兼任大队长。时任南昌市公安局长的朱德,从市公安局拨出100多支枪武装自卫军。它成为省农协会和南昌市革命力量的保卫者,而且还协助各县剿匪和镇压反革命。同时,农讲所学员舒国藩、丘倜、涂克合等也积极开展向全省农民进行马克思主义理论宣传工作,提高农民群众的阶级觉悟。他们协助省农民协会创办了机关刊物《江西农民》、《锄头》、《农民运动之理论与实践》等。舒国藩为《江西农民》撰写了创刊词,丘倜为《农民运动之理论与实践》撰写了创刊词。并与其他农讲所学员一道发表了大量的有关从事农运的理论文章,这些文章紧密结合江西实际,有针对性地指导农民运动;为反对国民党

右派、AB团的斗争,《江西农民》第四期编辑了“反右专号”,农讲所学员撰写了很多文章,集中揭露批判AB团的阴谋,如涂克合撰写的《右派收买农民的内幕》、舒国藩撰写的《报告农运同志一个新闻》等,有力地配合了全省反击国民党右派的斗争。

1927年6月19日中央农讲所江西学员毕业时,此间革命时局的逆转已是无法挽回,继蒋介石叛变之后,汪精卫日渐反动,蒋汪合流已成定局。为适应形势发展,中央农讲所大部分学员走上戎马生涯。相当部分学员,在中国共产党的领导下,受命方维夏(第二军第五师代表)率领,赶赴南昌参加八一南昌起义。先期回到江西各县的学员,在朱培德(江西省政府主席)公开叛变之后,发动并领导了众多的农民暴动。例如学员程伯谦等从武昌返回横峰以后,在方志敏领导下,秘密组织了36个农民革命团,于1927年12月发动了弋、横农民大暴动。程伯谦担任葛源暴动的总指挥。当年葛源人民流传着一首民谣:“葛源三千烟,出了个程伯谦;程伯谦一开口,举人老爷都要走”。可见程伯谦在群众中的威望是很高的。此后,他历任县委书记,省委组织部长。1934年10月,方志敏率领抗日先遣队北上时,程伯谦留在赣东北担任特委书记,坚持游击斗争。1935年底,他和几位战友被敌人包围在山上,弹尽粮绝,最后壮烈牺牲。于都县学员李骏,在中央农讲所学习时加入中国共产党。毕业后返回家乡,领导了1928年的于都暴动,担任总指挥,以后历任中央革命根据地特区区委书记,红军教导纵队长兼政委,红军师长等职,1935年在长征途中牺牲。

总之,广州农讲所和中央农讲所毕业的江西学员,学成返赣后,按照党的指示,在赣江两岸、鄱阳湖之滨,掀起了波澜壮阔的江西农民运动,据《1927年全国农民协会会员统计》记载,江西农运发展状况仅次于湖南、湖北、陕西、广东,居全国第五位。显示了广大农讲所学员在江西农运中的重要作用。大革命失败后,广大的农讲所学员又举起了武装斗争的大旗,走上了武装反抗国民党反动派的土地革命的道路,为党后来把工作重心转移到农村、创立农村革命根据地奠定了基础。

注:

①《中国农民》1926年2月第2期。②《中国农民》1926年6月11日第9期。③④⑤第一国内革命战争时期的农民运动资料[M]。北京:人民出版社,1983.69,121,126。

【责任编辑:刘清荣】